



28. June 2021

跟隨呼召

瑪竇福音 8:18–22

那時候，耶穌看見許多群眾圍著自己，就吩咐往對岸去。有一位經師前來，對他說：“師傅，你不論往那裏去，我要跟隨你。”耶穌對他說：“狐狸有穴，天上的飛鳥有巢，但是人子卻沒有枕頭的地方。”門徒中有一個對他說：“主，請許我先去埋葬我的父親。”耶穌對他說：“你跟隨我吧！任憑死人去埋葬他們的死人！”

將耶穌呼召的無條件性相對化，對福音和跟隨基督的要求而言，不具備意義。鹽會失味，光會黯淡（參瑪 5:13–14）。基督徒需要時刻提防的平庸與冷淡的危險很快就會出現；如果陷於其中，我們的生活就與單純的世俗生活不再有區別。

我們在今天的經文中看到了針對聖召的無條件性。耶穌向想要跟隨祂的人清楚表明跟隨意味著什麼。跟隨基督不能與舒適、安寧和安全的生活混為一談。不願放下生活中的某些保障，就將無法對應這呼召。如果世俗的態度在團體或修會中傳播，這種矛盾就變得特別明顯，與真正的跟隨基督不相符。例如，如果失去了神貧與服從的意識，那麼這寶貴的呼召就從內部被掏空了。從邏輯上講，這也適用於福音勸諭（譯注：指神貧、貞潔、服從三德）的第三德：為天國的緣故而獨身。

耶穌從一開始就非常清楚，並不打算用虛假的承諾欺騙任何人。我們可以從這個意義上解釋祂的話：“想跟隨我，則將不再有塵世之家，也不能再依恃俗世的安全，而是致力於託付給你的使命”。

但是，作為對所放棄的東西的交換，你會得到一個永存的新家：天主的旨意。無論在何處，無論做什麼，只要在生活中履行天主的旨意，就會深深感到“在家”。

從今天的福音展示的第二個例子中，我們也可以清楚地看到呼召的首要地位。一個門徒請求主允許他先去埋葬他的父親，這是遵守孝敬父母的誠命的高尚行為。然而，有一種呼召甚至超越了這條誠命：**跟隨基督！**這是最重要的。

教會歷史中，年輕人感受到了無條件跟隨基督的呼召，接下來卻陷於衝突之中的

例子不在少數。許多人遭受到父母及親人的不理解——甚至是拒絕。我們知道一些聖召遭受抵制的例子，有時甚至有必要逃離父母的家。這是蒙召者克服的第一個巨大考驗，表明天主的呼召對他們來說比父母的家更重要。

那些更深入跟隨主的人將不能免於類似的考驗。很多時候，他們將不得不克服對不理解或不接受他們行為的親近者的愧疚感。這是相當不容易的挑戰。

但是，如果這呼召是真實的，則將得到呼召我們的那一位的所有幫助，好使我們能夠邁出脫離的一步。

蒙召者必須深深懂得，跟隨天主的呼召有多重要。生命是有限的，在有限的時間內，我們可以採取行動，做出正確的決定，使自己的生命為天主之國盡可能多地結出果實。在這個神聖的 "啟明星" 前，我們不能繼續沉睡！聖保祿建議我們好好利用現在的時間（參厄 5:16）。

一旦感受到來自天主的召喚，就應該在尋求好的靈修導師的建議後跟隨呼召。

教會的聖召極其重要，蒙召者把整個生命投入對天主的服務，為了耶穌而拋下一切。我們邀請父母、朋友和親屬支持這種聖召，而不要讓自己被 "失去" 的痛苦帶偏。交給天主，就不會失去！對孩子們來說，還有什麼能好過遵從天主的召喚並在其中找到自己的幸福？